

考研心得

钱艳洋

大家好，我是钱艳洋。在 2020 年也就是今年春期合格了北海道大学观光创造研究コース修士和立教大学观光学修士。以下是我的考学经验分享。

我在来日本时候之前考了 n2，但是只考了 91 分。虽然合格了，其实没有 n2 的水平。而且在拿到 n2 之后一年我才来日。刚来时，我的日语能力很差，甚至连老师上课讲的一些用语都听不太懂。那时候我知道自己日语基础很差。于是就开始背单词和语法，持之以恒的努力之下，逐渐有了进步。

在七月，我知道如果我想在 2020 年升学的话，必须开始准备英语和专业了。我建议尽早准备英语方面的成绩。其实我觉得 7 月才开始准备这些已经算很晚了。我在准备英语托业考试的其中还掺杂着专业的学习。

但是在开始准备之前，我想说要明确地设立目标。比如，我虽然开始准备专业的时间比较晚，但是我目标在刚来日本的时候就已经确定了。我大学的专业是旅游管理，我确定自己还是想继续学大学的专业，于是我的目标设立了北海道大学和立教大学。其实我在设立目标的时候，有想过自己是不是设立的目标太高太远。因为设置观光学的大学院不是很多，而这两所学校又是佼佼者。但是我想来都来了，何不大胆试试呢。

关于专业。我建议对于专业的准备一定要早。关于研究计划书方面，首先确立研究对象。我觉得有三点很重要。第一点，有研究价值。第二点，教授们看来会感到有兴趣。第三点，自己有兴趣。前两点我觉得是选择这个研究对象的客观因素，而最后一点是自己的主观因素。其实最后一点是最重要的，因为之后这个研究几乎会陪伴你整个修士学习过程。但是前两点是前提条件和敲门砖。所以我进行了这样的排序。

关于笔试。北海道大学的笔试是关于观光的材料给一小段作为背景，写 1600 字到 2000 字的小论文，北海道大学官网有历年考题，可以直接打开，练一练。但是立教的官网我没有找到历年真题，但是去参加说明会，会给你寄前一年的两期考题。另外，北海道大学说明会没有推荐书，立教大学需要推荐书。三本分别是観光学キーワード、観光学辞典、観光学入門。因为立教大学的笔试有观光学名词解释的题。出题范围基本上在这三本书上。另外我想推荐一本，新現代観光学総論。

接下来是关于面试的说明。面试其实主要是围绕研究计划书来提问。北海道和立教的面试大概都有 20-30 分钟左右。北海道大学考试形式是第一天笔试，第二天面试。面试的时候有 4 个教授，需要自己提前准备 7 分钟的自述。最后笔试成绩+面试成绩+英语换算成绩的综合排名而决定是否合格。笔试成绩 100 分，面试 150 分，英语换算 50 分。换算规则是你的托业或者托福分数除以总分乘 50。所以如果你觉得笔试不如意，千万不要过早放弃，面试发挥好也是很有优势的。而立教由于上午笔试完，在 3 点左右放榜提示进入面试的名单，在当天下午 3:30 左右开始面试。我考的时候大概报名的有不到 20 人，笔试之后就剩 6 人进入面试。最后合格人数是 4 人。面试的时候有 8 个教授，在出愿的时候，北海道不需要填希望指导的教授，但是立教需要，并且你所填的教授一定是面试时的教授 8 人之一。我觉得把研究计划书理解透彻是面试最重要的。

关于我的考学之路经验分享。首先，确立目标。然后了解考试，再进行针对性的学习。在这不知道什么时候是头的漫漫考学路上，一定要时常给自己加油打气。其实大家都一样。考试前的准备不够，考试时的不安紧张，考试后的忐忑等待。这个过程其实很容易产生负面情绪，这时候可以和同学朋友老师们去谈一谈，学习其实不是一个人的战斗，不要让负面情绪持续太久。一定要相信，一切都是值得的。最后想分享我喜欢的一句话：既然选择了远方，便只顾风雨兼程。越努力才能越幸运。

最后特在此，特别感谢语言学校的各位老师和帮助和鼓励我的所有亲人和同学！